

在第三届中国食品健康七星奖的颁奖典礼上，美国国家餐饮协会执行副主席大卫·杰·马修斯接受了媒体的专访。于19世纪经历过食品行业“从混乱到治理”历史的美国，如今在食品安全的保障体系上拥有诸多值得中国借鉴的经验与读者分享。

在大卫看来，食品安全需要政府、学术界和行业的共同努力。中央政府在制定食品安全法规、标准和地方政府的具体执行中具有不可推卸的责任。而在美国的经验中，食品安全的教育和培训是减少食品安全事件的有效方法。采访中，他多次强调，只有好的培训和教育才能建立一个良好的食品安全文化氛围，并在全社会的参与中确保食品的安全和健康。而未来，数字化的技术将在食品安全的保障上扮演越来越重要的角色。

## 越多有效培训 越少食品安全问题

——访美国国家餐饮协会执行副主席大卫·杰·马修斯

文 / 《第一财经日报》

### 加强培训是减少事故的有效方式

**记者：**美国国家餐饮协会在食品安全保障体系中发挥了什么作用？

**大卫：**美国国家餐饮协会是个非营利组织，它拥有上千个会员，包括为餐饮行业服务的供应商、经销商和顾问，以及与餐饮行业相关的学院及专业的学生和老师。国家餐饮协会面向各式各样的餐饮企业，比如正式和非正式的餐馆及连锁餐厅、便利商店和快餐企业、医院和学校的食堂、酒吧等。在公开的交流和培训教育的层面，我们协会代表整个餐饮行业。

美国的餐饮业吸纳了超过1300万的就业，占了美国就业市场的9%之多，是仅次于健康医



疗业的第二大领域。而国家餐饮协会为所有相关人员提供培训，不论是刚毕业的学生，还是在餐厅做兼职的打工者，还是长期的雇员。具体而言，我们协会主要有三个功能：第一，强大的传播和沟通团队为餐饮企业提供注

册、经营、用工、政策等各方面的咨询服务；第二，独立提供解决方案的团队每年都会为百万名餐饮企业的管理者和雇员提供食品安全教育的培训服务，并为学生和雇主找到互相匹配的工作；第三，我们每年都会举办国际性

的餐饮业展示会，吸引全世界近6000人的参与，从而提高餐饮业的服务质量和关注度。

**记者：总体而言，导致食品安全事件的原因主要有哪些，应当如何有效防止食品安全事件的发生？**

**大卫：**导致食品安全事件的原因有很多种，可能是供应环节的问题，在农业种植源头上的问题，也可能是在工厂生产中的疏漏，或者在物流和食品储存上的问题。对于餐饮业而言，还可能是在食品加工过程中温度的不适宜或其他操作不当所致。所以，贯穿整个食品生产的过程尤其是在餐饮业，导致食品安全事件的原因很复杂，生病的服务生个人带来的感染和农产品(行情 股吧 买卖点)种植时土壤污染引起的污染都可能是原因。因此，任何食品安全事件都必须对缘由进行详实的调查，从源头到最后的服务环节。

在美国，我们减少食品安全事件的主要方式就是培训餐饮业的所有工作人员，以保证他们可以避免交叉污染或进行不恰当的食品储存和加工操作，并确保他们能够科学地对自身和周边的设备及环境进行及时的消毒和清洁。对餐饮工作人员的有效培训越多，食品安全的事件就会越少。而当越来越多的人认为食品安全是一种文化，就会有越来越多的人对食品的不安全操作敏感，从而杜绝食品安全事件的发生。与此同时，任何对外营业的餐厅都应设有经过培训的管理者，而这个管理者肩负着培训和监督员工的职责。

**记者：在19世纪末，美国也**

**曾经历过严重的食品污染等不安全事件，在这段历史中，美国得到了什么教训？**

**大卫：**我们在这段历史中学到了政府在食品安全中负有极重要的责任，从原料的源头到食品的生产、运输和配送等各个环节，政府都要设立有效的法律法规来规范



行业，并和学术机构进行合作，确保食品行业在各项操作和消毒清洁等方面都能采用科学的方法。而整个食品服务行业也要将提供高品质的食物和盈利的能力挂钩，从而避免企业的负责人或雇员走捷径，出现任何抱有侥幸心理的掺假或不负责任的生产。因此，建立食品安全的文化氛围，并通过培训来加强安全的意识、学得科学的操作十分重要的。

### 政府、企业、消费者和媒体的角色

**记者：美国拥有很完善的食品安全监管体系，在这个体系中政府具有什么样的职责？**

**大卫：**美国的食品安全监管体系有三个层级，第一是联邦政府级的食品和药物管理局(FDA)，

主要负责制定食品安全的法律和标准，包括原料准备、食品加工和配送等；第二是州一级的卫生部和农业部，它们会将联邦政府制定的法律法规作为建议，根据各个州的情况在联邦政府法律法规的基础上做出相应调整，令最终的执行规范更加严格，也更加符合当地实际情况；第三是地方政府，也就是市级、县级的卫生部门，它们会直接监管具体的餐饮企业，去监督这些企业的员工是否严格遵守法律法规。而当食品在州与州之间运输流动时，则由联邦政府负责监管。

如果只是个别的食品不卫生或不安全的意外，就由企业和当地的监管部门进行原因的调查和事后处理，而如果涉及到大范围的食物中毒或污染事件，那么联邦政府和疾病控制中心就会协助做最终的决定。不管是在美国还是在中国，食品跨地域的流动都需要国家层面来协助和调节。

**记者：在食品安全保障的过程中，企业和消费者应分别扮演怎样的角色？**

**大卫：**在我看来，首先，消费者应对自己的用餐环境具有尽可能强的敏感性，就像消费者不会去买或去驾驶没有刹车的汽车一样，消费者也不应去他们感觉不卫生的餐厅吃饭。因此，这种对用餐环境的敏感选择是消费者自身的义务。

其次，毋庸置疑，餐饮行业负有最主要的责任。奉行着“顾客就是上帝”的原则，餐饮企业必须提供给消费者安全、营养、高品质的食物，而这也是经营的立足之本，一旦发生了食品安全事件，餐厅的生意必定会受到严

重影响。所以对餐饮企业来说，他们有很大的动力来接受系统的培训以减少不安全的隐患。而食品的生产者和供应商也一样，为了长远的生意和信任，上游供应商在与餐饮企业进行合作时也会尽量确保食品的质量和安全。

**记者：**您在演讲中提出了要用透明来建立信任，那么媒体报道在其中的作用是什么，又应该注意些什么？

**大卫：**媒体报道很关键。但我认为，除了报道负面的新闻，也应该报道正面的内容，在负面事件和多方做的积极努力之间找到平衡。食品安全事件和自然灾害一样都会给人们带来伤害，也会引起恐慌。所以媒体在报道中要多解释事件发生的原因，而不是强化食品安全事件的危害。

另外，如今的媒介环境可以让新闻24小时地滚动播出，所以媒体和受众的注意力也会很分散、很短暂。所以，我觉得媒体应该加强跟踪报道，在食品安全事件发生后的几个星期后，继续报道这一事件是否已经找到了切实的原因并得到了妥善的处理。

### 数字化技术和跨国企业的影响

**记者：**美国是历史上最先建立召回制度的国家，那么在食品追溯和召回方面，美国有什么技术和经验可以分享？

**大卫：**食品和其他任何商品一样，都会在不同地域之间运输流动。所以追溯体系和召回机制就显得很重要。现在我们有了一个新的技术，即RFID(无线视频识别)。这是从农场到餐桌的溯源技术，除了提供溯源性的信息以外，无线视频技术还可作为温度

控制的技术。一旦你想追踪食品安全事件的原因和来源，都可以通过这项技术搜集到餐厅当中的食品来源地在哪儿、生产加工到食用的整个过程中温度的情况是什么等信息。因此，这项技术让整个追溯和召回工作变得更简单和便捷了。而一旦食品安全事件的原因被确定了，就可以通过各种消息传播的渠道来进行不安全食品的召回和禁用。

另外，美国餐厅采用的无线食品安全监控技术也值得分享。通过这种技术，餐厅和消费者可以随时去监控餐桌前和厨房后这两个方面的食品安全情况，并可以密切监控每道食材的加工和储藏的温度。一旦有异常，传感器就会发出警告，这种监控和警报系统提高了管理的效率。

我认为，利用数字化技术来监管食品安全是未来的趋势。由于平板电脑的发展，如今餐饮行业用平板电脑来监控食品安全非常流行，而数字化的运营控制系统也已上线，可以有效确定事故原因和责任人。

**记者：**在中国，许多西方的餐饮品牌也卷入了食品安全丑

闻，您如何看待这一现象？在您看来，全球化的食品品牌进入中国后是提高了当地的标准，还是降低了自身的标准？

**大卫：**在我接触过的一些跨国的餐饮企业中，大部分都会很谨慎地采用统一的标准来规范在各地的实际操作。所以我觉得，这些跨国企业在食品安全问题上的记录还是会比没有采用统一标准的企业好一些。而大部分的问题可能会发生在食品的供应商上，因此跨国的餐饮企业也在努力延长监管链条，更好控制上游的供应链，监督当地的供应商以减少食品的不安全。跨国餐饮企业一旦发生食品安全问题，就会严重影响到这一品牌在全球的价值，所以他们也会很谨慎地预防和处理这类事件。

我相信中国的食品标准会因为这些全球化的品牌而不断提高，一些在跨国餐饮企业经过专业培训的工作人员如果流动到国内的餐饮企业，也会影响他所在的企业和一起工作的人。与此同时，食品安全的文化和知识也会逐渐传播，最终渗透到整个国内的食品行业。

